

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель начальника
Военно-медицинской академии
по научной работе
доктор медицинских наук доцент
Е. Ивченко



« 30 » / 04 / 2023 г.
рег. № 4/16/70

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Забродского Ярослава Дмитриевича «Судебно-медицинская характеристика и эпидемиологическая оценка регионально значимого травматизма в Российской Федерации», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы и ее связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности

Травматизм – острая медико-социальная проблема, требующая к своему решению пристального внимания со стороны разных областей знаний. Не является исключением и судебно-медицинская экспертиза, обладающая возможностью анализа обстоятельств смертельного травматизма и осуществления мониторинга его распространенности.

В судебной медицине проблематике травматизма традиционно уделяется должное внимание, в том числе в научном аспекте, путем публикаций не только отдельных экспертных случаев травм, но и результатов анализа статистических сведений о травматизме в совокупности с предложениями по его профилактике.

Однако до настоящего времени полного и всестороннего статистического анализа как по стране в целом, так и с привязкой к ее федеральным округам и субъектам, с выделением его эпидемиологически значимых видов, не проводилось.

Вышеизложенное определило значимость данного диссертационного

исследования, которое направлено на решение перечисленных вопросов, и тема которого до настоящего времени не являлась предметом отдельного изучения в Российской Федерации.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна исследования определена рядом конкретных результатов:

- впервые проведено комплексное изучение и статистический анализ всех известных видов смертельного травматизма в Российской Федерации, ее федеральных округах и субъектах, дана его судебно-медицинская характеристика и эпидемиологическая оценка;

- выявлены эпидемиологически значимые виды смертельного травматизма, тенденции в изменении обусловленной им смертности, а также частота встречаемости конкретных видов насильственной смерти в практике врачей – судебно-медицинских экспертов;

- разработан Проект новой редакции формы отраслевой статистической отчетности, включающей в себя актуализированный расширенный рубрикатор видов травм и причин насильственной смерти, расширенную рубрикацию возрастных периодов, случаев выявления этанола в крови в разных возрастных группах с учетом половой принадлежности;

- впервые предложена форма отраслевой статистической отчетности с возможностью сбора сведений о травматизме у живых лиц.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Полученные автором данные являются значимыми для науки и практической деятельности за счет разработки проекта новой формы отраслевой статистической отчетности, получения и анализа данных об эпидемиологии смертельного травматизма в Российской Федерации, ее федеральных округах и субъектах, выявления возможности внедрения полученных результатов в образовательную деятельность.

Автором подготовлены практические рекомендации для региональных органов исполнительной власти и руководителей государственных судебно-медицинских экспертных учреждений, позволяющие в оперативном режиме

получать и оценивать информацию о травматизме и его региональной значимости, в том числе, с целью его эффективной профилактики.

Полученные результаты могут быть использованы не только в судебно-экспертной практике, но и в научно-исследовательской работе и учебном процессе – в подготовке специалистов медицинского и педагогического профиля, на разных этапах последипломной подготовки специалистов.

Структура и содержание работы

Диссертация выполнена в традиционном стиле и состоит из 5 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, списка сокращений и условных обозначений, приложения. Материал изложен на 174 страницах компьютерного текста (из них приложения – на 20 страницах), иллюстрирован 2 таблицами и 47 рисунками.

Объем материала и методы исследования отвечают поставленным задачам. Текст диссертации, таблицы, рисунки и список литературы оформлены в соответствии с предъявляемыми требованиями и правилами оформления диссертации. Список литературы включает 213 источников, из них 193 отечественных и 20 зарубежных.

Качество оформления диссертации оценивается как приемлемое, изложение грамотное, написание оптимальное, не перегруженное избыточной детализацией, обеспечивающее доступность восприятия. Соискатель в достаточной мере изложил полученные результаты и сформулировал выводы проведенного исследования.

Содержание и структура Введения традиционны, в нем обоснована актуальность темы и степень ее разработанности, цель и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость выполненной работы, методология и методы исследования, основные положения, выносимые на защиту, соответствие диссертации паспорту научной специальности, информация о личном участии соискателя, степень достоверности результатов, сведения о связи работы с научными программами, планами, темами, сведения об апробации и внедрении итогов научной деятельности, данные о представлении результатов проведенного диссертационного исследования на научно-практических мероприятиях, информация о публикациях по теме диссертации.

В первой главе (обзор литературы) автор приводит обоснование актуальности выполнения представленного диссертационного исследования и характеризует историческое и современное состояние проблемы как в Российской Федерации, так и в мировом сообществе. Особое внимание уделено учету, мониторингу и профилактике травматизма в судебно-медицинской экспертизе, клинических специальностях, а также в немедицинском сообществе. Автор детально исследует существующие в настоящее время систему взглядов и тенденции, акцентирует внимание на отсутствии полноты и всесторонности результатов имеющихся научно-практических изысканий, указывающих на необходимость и целесообразность настоящего исследования.

Вторая глава посвящена описанию объектов и методов исследования. Достаточный объем исследованного материала и сообразно выбранные методы исследования позволили автору решить поставленные задачи и достичь намеченной цели.

В третьей главе диссертационного исследования изложены результаты анализа показателей насильственной смерти и ее видов в Российской Федерации и федеральных округах за период с 2003 по 2019 год. Автором обоснованно выделены 10 наиболее частых причин насильственной смерти, которые были подвергнуты более углубленному статистическому анализу как по смертности, так и по частоте встречаемости в практике врачей – судебно-медицинских экспертов. Описано и графически визуализировано распределение смертельного травматизма по стране и по конкретным федеральным округам. В отношении каждого вида насильственной смерти по стране и по каждому федеральному округу выявлены тенденции в динамике изменения соответствующих показателей. Сделано заключение о том, что результаты проводимых судебно-медицинских экспертиз и исследований трупов (а именно, установленные причины насильственной смерти, оформленные в виде медицинского свидетельства о смерти) являются единственным источником сведений официальной государственной статистики по насильственной смертности.

В четвертой главе диссертационного исследования представлены предложения и проект новой редакции формы отраслевой статистической

отчетности в аспекте предоставления данных по травматизму. Аргументацией послужили в том числе конкретные предложения бюро судебно-медицинской экспертизы, результаты исследования эпидемиологии смертельного травматизма, результаты анализа основных проблем, возникающих при сборе и подготовке сведений по числу смертей при конкретных видах насильственной смерти, не предусмотренных действующей формой статистической отчетности.

Пятая глава содержит основанные на проведенных автором исследованиях предложения по внесению дополнений в соответствующие программы ординатуры и программы дополнительного профессионального образования. Сделан вывод о возможности подобного внедрения с учетом положений действующего федерального государственного образовательного стандарта высшего образования.

В Заключении Забродский Я.Д. резюмирует результаты проведенных им исследований. Выводы соответствуют цели и задачам исследования, указанным во введении. Практические рекомендации конкретны, последовательны, следуют из полученных соискателем результатов.

Автореферат диссертации в полной мере отражает основные, наиболее значимые, положения диссертации, формирует представление о проведенном исследовании, содержит в лаконичном виде всю необходимую информацию, отражающую полученные в процессе работы результаты, положения и выводы.

По материалам диссертации опубликовано 13 научных статей, из них 4 в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Опубликованные работы в достаточной степени отражают основные положения, изложенные в диссертации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Разработанные практические рекомендации внедрены в экспертную и образовательную деятельность ФГБУ «РЦСМЭ» Минздрава России, в

образовательную деятельность ФГБОУ ДПО «РМАНПО» Минздрава России, ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, ГБУЗ г. Москвы «БСМЭ ДЗМ» (Бюро судмедэкспертизы), а также в экспертную деятельность ГАУЗ «РБСМЭ МЗ РТ» и СПб ГБУЗ «БСМЭ».

Практические рекомендации предназначены для судебно-медицинских экспертов, государственных экспертных учреждений, и направлены на совершенствование судебно-медицинской экспертной деятельности.

Научно-теоретические положения диссертационной работы целесообразно использовать в учебном процессе образовательных организаций, осуществляющих подготовку, переподготовку и усовершенствование специалистов в области судебно-медицинской экспертизы.

Замечания к работе

Принципиальных замечаний по содержанию диссертации не имеется.

Из несущественных замечаний, не влияющих на общую положительную оценку работы, можно отметить большие списки ссылок, включающие 20 и более источников (на стр. 5, 6 и 7 диссертации), отсутствие в диссертации такого раздела, как «Обсуждение».

Вопрос. Поскольку в ходе работы над диссертацией травматизм исследовался не только по стране в целом, но и по регионам (федеральным округам и субъектам), какие из них имеют наиболее благоприятную характеристику по уровню травматизма? В чем заключается положительный опыт этих регионов, и был ли он достигнут с учетом судебно-медицинских данных? Может ли такой опыт быть перенес на другие регионы и использован с той же эффективностью?

Заключение

Диссертация Забродского Ярослава Дмитриевича на тему «Судебно-медицинская характеристика и эпидемиологическая оценка регионально значимого травматизма в Российской Федерации» по специальности 3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки) является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение важной судебно-медицинской научной задачи – дана судебно-медицинская характеристика и эпидемиологическая

оценка регионально значимого смертельного травматизма в Российской Федерации.

Диссертационная работа Забродского Я.Д. по своей актуальности, теоретическому уровню, научной новизне, способу решения поставленных задач и практической значимости полностью соответствует требованиям пункта 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности 3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры судебной медицины и медицинского права, протокол заседания № 17 от 23.01.2023.

Заведующий кафедрой судебной медицины и медицинского права
доктор медицинских наук профессор

Толмачев Игорь Анатольевич

Профессор кафедры судебной медицины и медицинского права
доктор медицинских наук доцент

Божченко Александр Петрович

Подписи Толмачева И.А. Божченко А.П. заверяю



194044, Санкт-Петербург
ул. Академика Лебедева, д. 6 лит. Ж
тел./факт: 8(812)667-71-18
e-mail: vmeda-nio@mil.ru

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по кандидатской диссертации Забродского Ярослава Дмитриевича на тему:
«Судебно-медицинская характеристика и эпидемиологическая оценка
регионально значимого травматизма в Российской Федерации»
(специальность 3.3.5. Судебная медицина)

Полное наименование организации	Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М.Кирова» Министерства обороны Российской Федерации
Сокращенное название организации	ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М.Кирова» МО РФ
Руководитель организации	Начальник Военно-медицинской академии, академик РАН, доктор медицинских наук, профессор Крюков Евгений Владимирович
Адрес организации	194044, Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д.6 лит. Ж
Телефон/факс	8(812)667-71-18
Адрес эл.почты	vmeda-nio@mil.ru
Веб-сайт	http://www.vmeda.mil.ru

Список основных публикаций работников ведущей организации, составивших отзыв

№	Ф.И.О. работников ведущей организации	Название работы	Выходные данные
1	Чудаков А.Ю., Толмачев И.А., Гайворонская В.В., Шимараева Т.Н., Рогозин С.С.	Судебно-медицинские и физиологические наружные признаки смерти от острого общего акцидентального переохлаждения: Учебно-методическое пособие	СПб.: Институт интегративной медицины, 2022. – 40 с.
2	Теплов К.В., Кононов Н.В., Толмачев И.А., Панчук Ю.П., Тамберг Д.К.,	Проблемы экспертной оценки огнестрельных повреждений, причиненных выстрелами из оружия специального назначения	Судебно-медицинская экспертиза. – 2021. – Т. 64. – № 1. – С. 38-43.

	Фетисов В.А.		
3	Белых А.Н., Божченко А.П., Толмачев И.А.	Эргометрическая оценка силы удара, повлекшего перелом черепа: особенности частных методик, типичные экспертные ошибки и способы их предотвращения	Судебно-медицинская экспертиза. – 2020. – Т. 63. № 1. – С. 56-60.
4	Денисов А.В., Логаткин С.М., Божченко А.П., Демченко К.Н., Чипизубов Н.А., Толмачев И.А.	Механизм образования и морфологические особенности огнестрельной травмы груди и живота, возникающей при использовании бронежилета	Судебно-медицинская экспертиза. – 2020. – Т. 63. – № 5. – С.8-12.
5	Назаров Ю.В., Ульфан Р.Е., Божченко А.П., Толмачев И.А.	Смертельное ранение из пистолета ПБ-2 комплекса ОСА пулей патрона 18×45ТД	Судебно-медицинская экспертиза. – 2020. – Т. 63. – № 5. – С.65-68.
6	Белешников И.Л., Белых А.Н., Болдарян А.А. [и др.].	Судебная медицина: национальное руководство	М.: ООО ИГ «ГЭОТАР-Медиа», 2018. – 576 с.

Заместитель начальника Военно-медицинской академии
по научной работе
доктор медицинских наук доцент

« 01 » декабря 2022 г.



Е.В. Ивченко